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LE REACTIF - LES BATTERIES DE 
CONDENSATEURS

� Ne plus payer les pénalités de réactif.
� Faire des économies sur sa facture d ’énergie (EDF)

� A partir du feuillet de gestion EDF, ou des factures mensuelles 
d ’hivers, contrôler que vous ne payer pas de pénalités de réactif 
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LE REACTIF - LES BATTERIES DE 
CONDENSATEURS

� Entre le 1er novembre et le 30 mars EDF facture des pénalités
liés au réactif

� Feuillet de gestion annuel
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LE REACTIF - LES BATTERIES DE 
CONDENSATEURS

� Facture mensuelle
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LE REACTIF - LES BATTERIES DE 
CONDENSATEURS

Pourquoi EDF facture des pénalités ?

� En hivers, EDF a besoin de tout son réseau de transport
d ’énergie.

� Un mauvais cos φ entraine une augmentation des pertes par
effets de joules dans les cables.

� EDF facture la puissance consommée = Puissance active = P en
KW. Or la puissance qui traverse les cables c ’est S = Puissance
apparente en KVA. En théorie si le cos φ = 1 alors P/S = 1. Par
contre si le cos φ diminue c ’est S qui augmente

φ

P en KW

Q en KVAR

tg φ = Q/P 
cos φ = P/S
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LE REACTIF - LES BATTERIES DE 
CONDENSATEURS

Pourquoi le cos φ est rarement égal à 1 ?

� Ce qui provoque une puissance réactive c ’est tout ce qui est
inductif (selfique)
� Les transformateurs, les moteurs, les selfs des éclairages à
tubes fluorescents.

� D ’une manière naturelle, ce qui est résistif améliore la puissance
réactive donc le cos φ
� Le chauffage électrique, les fours...
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LE REACTIF - LES BATTERIES DE 
CONDENSATEURS

Que faut-il faire si le cos φ < 0.93 ou si tg φ > 0.4 ?

� Il est nécessaire d ’installer une batterie de condensateurs.

� Fixe ou automatique
� Normale ou équipée de selfs anti harmoniques.

� En règle générale, la durée de vie d ’une batterie est de 10 à 12
ans et son amortissement est d ’environ 3 ans.
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LE REACTIF - LES BATTERIES DE 
CONDENSATEURS

Détail de calcul

Seuil de
facturation

cos φ < 0.93 ou tg φ > 0.4

Pénalités
appliquables

Du 1er novembre au 31 mars
du lundi au samedi
de 6 h 00 à 22 h 00

tg φ

Indicateur de consommation d ’énergie
réactive
tg φ = Q / P = Puissance réactive (KVAR)
                        Puissance active (KW)
Doit être proche de 0

cos φ

Mesure de rendement électrique d ’une
installation
cos φ = P / S = Puissance active (KW)
                    Puissance apparente (KVA)
Doit être proche de 1
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LE REACTIF - LES BATTERIES DE 
CONDENSATEURS

φ

P en KW

Q en KVAR

tg φ = Q/P = Puissance réactive (KVAR)
Puissance active (KW)

cos φ = P/S = Puissance active (KW)
Puissance apparente (KVA) 

S = Puissance apparente (KVA) 
P = Puissance active (KW)
Q = Puissance réactive (KVAR)  
φ = Déphasage entre la puissance 

apparente et la puissance active 
(égal au déphasage entre le 
courant et la tension)
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LE REACTIF - LES BATTERIES DE 
CONDENSATEURS

Autres avantage d ’un bon cos φ

� En tarif vert, la puissance souscrite est en KW (contrat).
� En tarif jaune, la puissance souscrite est en KVA (contrat).

� Si la puissance nécessaire de fonctionnement d ’une installation
est P = 500 KW

S puissance apparente
nécessaire en KVA

(puissance du transformateur)
S = P / cos φ

Si cos φ =
Différence de

puissance

500 KVA 1

538 KVA 0.93 8 %

625 KVA 0.80 25 %

833 KVA 0.60 47 %



27/06/2011 SLIDE_03C_OFFRE_MAINTENANCE_DT_B1.ppt     Page10

LE REACTIF - LES BATTERIES DE 
CONDENSATEURS

Un bon cos φ permet :

� De conserver une réserve de puissance.
� d ’optimiser la puissance de son transformateur.
� D ’économiser son installation.

� Moins d ’effet joule.
� Moins d ’intensité dans les cables et les disjoncteurs.

S puissance apparente en KVASi cos φ =
Intensité

véhiculée en
400 V

500 KVA 1 721 A

500 KVA 0.93 776 A

500 KVA 0.80 902 A

500 KVA 0.60 1 202 A
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LE REACTIF - LES BATTERIES DE 
CONDENSATEURS

P =RI² = UI racine de 3 cos φ --->> I = P / (U racine de 3 cos φ)

� A puissance égal, il y a plus d ’intensité qui traverse les cables et
les disjoncteurs.

� De la même manière en tarif jaune, une batterie de condensateur
sur une installation un peu trop juste permettra d ’alléger le
disjoncteur ou de faire descendre son contrat d ’abonnement.


